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Voorwoord
Na in 2007 een doorstart gemaakt te hebben met de Wethoudersvereniging kunnen we constateren dat de vereniging op de bestuurlijke kaart van Nederland een vaste positie heeft verworven. In het jaarverslag leest u de diversiteit aan activiteiten waar de Wethoudersvereniging een rol in speelt. Hetzij als gesprekspartner op het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (BZK), hetzij als partner bij het geven van workshops, hetzij als spreekbuis van de wethouders in de media.

Het negentallig bestuur vergadert één keer in de zes weken in Amersfoort. Wij danken de gemeente Amersfoort voor de geboden gastvrijheid. De gemeente Hilversum bedanken wij voor de mogelijkheid om ons jaarlijks congres wederom in hun gemeentehuis te mogen houden.

De Wethoudersvereniging is gegroeid niet alleen in ledenaantal maar ook in kwaliteit. Dankzij de professionele ondersteuning in de persoon van Iris Kester is er een stevig fundament ontstaan om voort te bouwen aan de toekomst van de Wethoudersvereniging in bestuurlijk Nederland.

Erwin Jansma

Secretaris Wethoudersvereniging

18-11-2009

Bestuur

Het bestuur in 2008 bestond uit; 
Paul Depla 

- Nijmegen

voorzitter



Saskia Bolten 

- Delft

 
vice-voorzitter



Erwin Jansma

- Leusden
 
secretaris



Bert Nelissen

- Sint-Michielsgestel 
penningmeester



Arjan de Kok

- Oegstgeest

bestuurslid



Nico Verlaan

- Duiven

bestuurslid

Siebe Keulen

- Gouda

bestuurslid

Edo Haan 

- Zoetermeer

bestuurslid

Ank van der Ziel-Nauta
- De Wolden

bestuurslid

Volgens de verenigingsstatuten zijn de bestuursleden afkomstig uit verschillende regio’s, uit gemeente met verschillende omvang en zijn de diverse partijen aanwezig; PvdA, VVD, CDA, Groenlinks en lokale partijen. Het bestuur vergadert maandelijks op het gemeentehuis van Amersfoort waar de gemeente haar faciliteiten aan de vereniging aanbiedt. 
Bestuurslid Ank van der Zieil-Nauta is op het wethouderscongres op 26 november 2008 voor een tweede periode van vier jaar herbenoemd. Bestuursleden kunnen twee maal een periode van vier jaar benoemd worden als bestuurslid van de Wethoudersvereniging. Het bestuur van de Wethoudersvereniging is sinds het eerste wethouderscongres op 21 november 2007 nog steeds compleet en actief.
Het wethouderscongres heeft inmiddels de naam ‘De Dag van de Wethouder’ dat in 2009 plaatsvindt op 25 november. Tijdens de ledenvergadering in 2009 stellen Erwin Jansma en Edo Haan zich kandidaat voor een tweede periode als bestuurslid.
Leden
De vereniging telde bij de doorstart in 2007 120 leden. Door middel van werving, uitbreiding van de activiteiten en meer bekendheid van de vereniging is het ledenaantal in 2008 gestegen tot 315 leden. Op 25 november 2009, De Dag van de Wethouder, 2 jaar na de doorstart, telt de vereniging ruim 500 leden.
Ondersteuning en huisvesting Wethoudersvereniging

De Wethoudersvereniging is gehuisvest bij de VNG in een kantoorruimte waar ook de andere verenigingen; Nederlands Genootschap van Burgemeesters, Vereniging van Gemeentesecretarissen, Vereniging van Griffiers en Raadslid.Nu zijn gevestigd. De VNG steunt de huisvestiging van de vereniging door een aantal faciliteiten met korting aan te bieden. De steun is een afbouwregeling waarbij in 2009 de VNG 75% van de kosten voor haar rekening neemt en in 2010 50%. Na de verkiezingen en het aantreden van het nieuwe bestuur van de vereniging in 2010 vindt er een evaluatie gesprek plaats met de VNG over de afbouwregeling.
De vereniging heeft sinds 15 juni 2007 secretariële ondersteuning bij de VNG. In 2007 was dit 8 uur per week. In 2008 is deze ondersteuning per 1 juli 2008 uitgebreid naar 20 uur per week. In september 2009 is de ondersteuning uitgebreid naar 24 uur per week.
Congressen
Het jaarcongres van de vereniging vindt plaats op de vierde woensdag van november. Vanaf 2009 heet deze dag ‘De Dag van de Wethouder’. In 2008 werd deze succesvolle dag ‘De toekomst van de wethouder?!’ bezocht door 170 deelnemers. 
Samenwerking
De vereniging werkt op incidentele basis samen met sponsoren of belangenorganisatie maar ook op structurele basis. In 2008 werkte de vereniging voor het jaarcongres samen met Public Spirit, het Actieprogramma Lokaal Bestuur, de VNG Academie, het ministerie van Binnenlandse Zaken, gemeente Hilversum en P&O Services Groep. Dankzij de inhoudelijke en financiële bijdrage van deze organisaties was het congres een succesvolle dag.
De VNG Academie voor lokaal bestuur is sinds mei 2008 sponsor van de vereniging en de samenwerking vindt op meerdere gebieden plaats dan alleen het congres. Op het VNG Congres biedt de VNG Academie bijvoorbeeld een stand aan waar de WHV jaarlijks aanwezig is om leden te werven.
Het Actieprogramma Lokaal Bestuur heeft de doorstart van de vereniging mede mogelijk gemaakt en blijft een goede samenwerkingspartner ook buiten het congres. In 2008 zijn er een aantal bijeenkomsten georganiseerd door het ALB en de WHV genaamd ‘Wethouder: een bestuurlijke duizendpoot?!’. Wegens succes zijn deze regionale bijeenkomsten in 2009 uitgebreid naar alle provincies. Vele (nieuwe) leden hebben aan deze bijeenkomst deelgenomen.
PublicSpirit was in 2008 voor de eerste maal een samenwerkingspartner op het congres. Zij boden daar de workshop ‘Wethouderschap als loopbaan stap’ aan. Deze samenwerking bleek van beide kanten succesvol en is omgezet in een contract voor drie jaar. PublicSpirit is een dochteronderneming van BMC.
Het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (BZK) en de Wethoudersvereniging hebben in 2009 samengewerkt aan het opzetten van de Vertrouwenslijn voor wethouders. BZK heeft de vereniging ook financieel gesteund bij de totstandkoming van de publicatie ‘Nieuwe wethouders op weg’. Op het thema integriteit wordt de komende periode samengewerkt.
Gerard Heetman van de VNG Commissie Rechtspositie geeft de vereniging veel steun en input op het gebied van de rechtspositie van wethouders.

Het Nederlands Genootschap van Burgemeesters heeft vanaf de start van de Wethoudersvereniging hun expertise op het gebied van crisisbeheersing voor locoburgemeesters aangeboden wat heeft geresulteerd in een publicatie en een aantal professionele bijeenkomsten (zie professionalisering). 
P&O Services Groep was wederom aanwezig op het congres in 2008, waar zij de workshop ‘Hoe blijf ik regisseur van mijn loopbaan?’ verzorgden. In 2009 is de publicatie ‘Nieuwe wethouders op weg’ verschenen in samenwerking met P&O en BZK.
Overlegvormen
Het bestuur van de vereniging heeft in 2008 en 2009 aan drie structurele overlegvormen deelgenomen.
De Raad van Advies van het Actieprogramma Lokaal bestuur
Bestuurslid Bert Nelissen is lid van de Raad van Advies van het Actieprogramma Lokaal Bestuur, een gezamenlijk project van de VNG en BZK. De Wethoudersvereniging organiseert in samenwerking met het ALB bijeenkomsten voor wethouders. 

VNG Commissie Rechtspositie
Bestuurslid Edo Haan, levert een actieve bijdrage in de VNG Commissie Rechtspositie. Contact persoon voor deze commissie is de heer G. Heetman van de VNG. De vereniging heeft in 2009 zich ingezet bij de onderhandelingen betreffende de Dijkstalvoorstellen.

Burgers in Actie
Burgers in Actie is een project van het Actieprogramma Lokaal Bestuur. Bestuurslid Erwin Jansma verzorgt de input vanuit de wethoudersvereniging in dit project.
Wethoudersvereniging als spreekbuis van wethouders

De Wethoudersvereniging spreekt namens de leden van de vereniging, namens de wethouders. In 2008 gebeurde dit op diverse onderwerpen.

December 2008 Wethoudersvereniging gehoord over de Code Goed Openbaar Bestuur
De minister van BZK heeft begin 2008 het initiatief genomen om te komen tot een code voor goed openbaar bestuur. De code is bedoeld voor alle besturen, dus ook gemeentebesturen. Aan de hand van deze code kan continu aandacht worden besteed aan de professionaliteit en betrouwbaarheid

Oktober 2008 Verkenning naar De toekomst van het ambt 
Het Nederlands Genootschap van burgemeesters doet een verkenning naar de toekomst van het ambt. Deze verkenning moet een beeld opleveren van de invloed van maatschappelijke en bestuurlijke ontwikkelingen op de posities en rollen van de burgemeesters. Het bestuur van de wethoudersvereniging levert een bijdrage.


September 2008 Veranderingen in de rechtspositie van de wethouder!
De commissie Dijkstal heeft een aantal voorstellen gedaan over de rechtspositie van wethouders. Het kabinet heeft deze voorstellen praktisch allemaal overgenomen. De Tweede Kamer spreekt hier binnenkort over. De Wethoudersvereniging vraagt haar leden om hun politieke contacten met Kamerleden aan te boren voor een juiste regeling. Het bestuur lobbyt voor de rechtspositie van de wethouder.


September 2008 Expertmeetings Sterke Burgemeester
Bestuursleden nemen deel aan het project 'Sterke Burgemeester' van BZK. Het betreft een drietal bijeenkomsten over de visie op de bevoegdheden van de burgemeester.


Mei 2008 Commissie Aarts
Als voorzitter van de Wethoudersvereniging neemt Paul Depla deel aan de Commissie Aarts. 

Maart 2008 Interbestuurlijke Taakgroep Gemeenten
Bestuursleden nemen deel aan de Interbestuurlijke Taakgroep Gemeenten in drie deelsessies.

Februari 2008 Wethoudersvereniging in gesprek met Kamerleden over rechtspositie
Bestuursleden nemen deel aan het rondetafelgesprek met de Kamercommissie over de wijziging van de rechtspositie van politieke ambtsdragers. 

Na gesprekken in 2008 en onderhandelingen in 2009 zijn de uitwerking van de Dijkstalvoorstellen bekend. Met resultaat. Een voorbeeld van hiervan is de overgangsregeling. Er was eerst sprake van een nieuwe wetgeving voor alle wethouders, de vereniging en de commissie rechtspositie VNG hebben gezorgd voor een gepast overgangsregeling voor zittende wethouders.
In oktober dit jaar heeft de vereniging minister Ter Horst verzocht de wethouder in de wet meer betrokkenheid bij de benoemingsprocedure van burgemeesters te geven. Met resultaat. In de Gemeentewet wordt nu opgenomen dat het college het recht heeft een wethouder als adviseur af te vaardigen naar de vertrouwenscommissie en dat de raad het college in de gelegenheid stelt zijn opvatting over de profielschets te geven voordat deze wordt vastgesteld.
Wethoudersvereniging als informatiebaak en ledenorganisatie
De vereniging ziet een functie als informatieverstrekker op een aantal vlakken.

Hier valt onder informatie over rechtspositie zoals wijzigingen in de rechtspositie, bijeenkomsten over wijzigingen op gebied van rechtspositie (ruim 150 leden bezochten deze bijeenkomsten), informatie over lobby op gebied van rechtspositie en het verschijnen van het nieuwe boekje ‘rechtspositie voor wethouders’.

Maar ook verschenen rapporten met informatie voor wethouders zoals het rapport van de commissie Aarts. Informatie van de Vereniging Nederlandse Gemeenten die aansluit bij de aandachtspunten van de Wethoudersvereniging wordt ook onder de aandacht gebracht bij haar leden.
Wethoudersvereniging voor professionalisering
In 2008 en 2009 hebben er gesprekken plaatsgevonden met het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (BZK) op ambtelijk niveau en met staatssecretaris Bijleveld-Schouten over professionalisering voor wethouders. BZK deelt de mening van de vereniging dat professionalisering van het wethouderschap een waardevolle bijdrage kan leveren aan het lokaal bestuur. Een start met de professionalisering is gemaakt met de publicatie ‘Nieuwe wethouders op weg’, die half oktober dit jaar is uitgebracht. BZK heeft onlangs toegezegd de vereniging op een aantal punten te willen steunen, men is voorstander van een groeimodel van een professionaliseringsfonds. De komende periode wordt een plan verder uitgewerkt.
De vereniging heeft in samenwerking met het NGB in 2008 en 2009 een stuk professionalisering aangeboden aan de leden op gebied van crisisbeheersing in de positie van locoburgemeester. Het Genootschap van Burgemeesters biedt al enige jaren in het professionaliseringsfonds voor burgemeesters een onderdeel crisisbeheersing aan. Wethouders in functie van locoburgemeester moeten steeds vaker en professioneler optreden als er sprake is van een crisis in de gemeente en het NGB bood de WHV aan om samen aantal bijeenkomsten te organiseren. Met resultaat. Ruim 130 leden bezochten de bijeenkomsten in 2008 en 2009. Begin september dit jaar is ook de publicatie ‘Loco voor de Leeuwen, crisisbeheersing voor locoburgemeesters’ uitgebracht. Alle wethouders in Nederland hebben dit ontvangen. Ook in 2010 worden de bijeenkomsten georganiseerd. De vereniging is het NGB dankbaar voor de waardvolle bijdrage. 
Jaarrekening 2008
Zie bijlage I.

Begroting 2010

Zie bijlage 2.

Conclusie

De Wethoudersvereniging is in twee jaar uitgegroeid tot een vereniging met ruim 500 leden. De negen bestuursleden hebben zich ingezet op onderwerpen als professionalisering, rechtspositie, de vertrouwenslijn, Commissie Aarts en Code voor goed Bestuur en met resultaat. Waardevolle samenwerkingsverbanden zijn ontstaan met BZK, het Actieprogramma Lokaal Bestuur, PublicSpirit en de VNG Academie voor Lokaal Bestuur. Volgend jaar zullen vanwege de verkiezingen veranderen plaatsvinden in het bestuur en er zal een verloop zijn in het leden aantal. De afgelopen twee jaar is met een vast bestuur een structurele basis gelegd voor de vereniging. De Wethoudersvereniging is en blijft een feit, geen twijfel mogelijk. 
