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Goed bestuur
Integriteit is een fundament voor het openbaar bestuur. Een betrouwbare overheid draagt bij aan een florerende samenleving. Daarom hebben we het bij integriteitsbevordering  niet alleen over het voorkomen van schendingen, maar ook over het herkennen van integriteitsrisico’s, het aanspreken van collega’s, en het bespreken van dilemma’s. Integriteit is een onderdeel van het dagelijks werk.

Integriteitsbeleid
Wethouders, bestuurders en  volksvertegenwoordigers hebben zelf verantwoordelijkheid voor de integriteit van hun handelen. Dat krijgt nu volop aandacht. Maar net zoals het in de ambtelijke organisatie gaat om goed werknemerschap én goed werkgeverschap, gaat het in de bestuurlijke context om goede politici in een goed openbaar bestuur. Eenmalige activiteiten beklijven niet, een incidenteel goed gesprek is niet voldoende. Om integriteit te bevorderen, om politieke ambtsdragers sturing, richting en bescherming te bieden, moeten bestuursorganen werken aan integraal, samenhangend beleid. 

Integriteitsonderzoek
BIOS adviseert als Steunpunt Integriteitsonderzoek Politieke Ambtsdragers commissarissen van de Koning, burgemeesters en voorzitters van waterschappen, over de aanpak van mogelijke integriteitsschendingen door politieke ambtsdragers. Dit advies richt zich vooral op de manier waarop een goed integriteitsonderzoek moet verlopen. Het Steunpunt inschakelen kan vanaf het eerste signaal van een mogelijke integriteitsschending. Dit stelt bestuurders in staat om van begin af aan weloverwogen beslissingen te nemen. Het Steunpunt doet zelf geen onderzoek. Bestuurders blijven zelf verantwoordelijk voor de gekozen aanpak: www.integriteitoverheid.nl/steunpunt 

Over BIOS
BIOS is een onafhankelijk kennis- en expertisecentrum gericht op het bevorderen van integriteit(sbeleid) binnen de (semi)publieke sector, zowel op organisatorisch als op strategisch niveau. Met een team van experts vervullen we de kennis-, ontwikkel-, netwerk - en signalerende functie op het gebied van integriteit(sbeleid) en bieden hiervoor generieke hoogwaardige producten en activiteiten aan: www.integriteitoverheid.nl. 


Nadere informatie 
en contactgegevens

Telefoon: 070 376 5937
E-mail: info@integriteitoverheid.nl
Internet: www.integriteitoverheid.nl 
Twitter: @integriteitbios  
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